



DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTE:

Pe un an 10
Pentru preoți și învățători

Anunțuri și Reclame după învoială.

ORGAN AL TINERIMEI DOBROGENE

Apare la 1 și la 15 ale fiecărei luni

DIRECTOR ȘI PROPRIETAR

CONST. N. SARRY

Redacția și Administrația str. Dorobanților 17

IARĂȘI ADMINISTRAȚIA DOMENIALĂ

Ministerul de Domenii, prin Prefectura locală, a pus în vedere tuturor locuitorilor din copriusul acestui județ, cari ar avea vre-o neînțelegere cu Statul, cu privire la proprietățile lor, și de care eventual ar fi fost deposedați, ca să se adreseze d-lui Administrator al domeniilor Statului din localitate, care a primit poruncă să examineze plîngerile toate și acolo unde va găsi, că există vre-o nedreptate, să o repare imediat.

Dispozițiunea aceasta dovedește cele mai frumoase și mai sănătoase simțiminte, din partea noului titular dela Departamentul Domeniilor, pentru mult oropsiții proprietari rurali din această provincie, ale căror îndreptățite, pașnice și des repetate plîngerii au început, în sfîrșit, a forma obiectul unei preocupări mai serioase și mai binevoitoare din partea cercurilor diriguitoare. Nu ne îndoim, de asemenea, că de aceleași bune intențiuni va fi însuflețit și locuitorul de administrator domeniilor local, care ar putea contribui într-o bună parte la deslegarea acestei chestiuni arzătoare, de care sunt legate atîtea și felurite interese, dar care totuși, în ciuda tuturor, a mers complicîndu-se dintr-o zi într'alta.

În adevăr, de patru ani de zile, proprietatea rurală din această provincie a trecut și continuă a trece printr-o criză din eale afară îngrijitoare. Stăpîni desăvîrșiți ai bunurilor lor, oamenii de aci se pomeniră într-o bună zi, din capriciul său din nepriceperea unor agenți necinstiți și nedestoinici, deposedați de petecul lor de pămînt și nevoiți să apuce drumul greu al Tribunalelor, sau să tîrască viața în lipsă și necaz. Fără spiritul de legalitate și ordine, de care e pătrunsă populațiunea locală, am fi avut de înregistrat mișcări îngrijitoare.

Chestiunea, astăzi, față de bunăvoință pe care ne o dovedesc aceia, în a căror mină stă și rezolvarea ei, s'ar putea cu mult simplifica.

Justiția, chemată a arăta de partea cui e dreptatea, în tot felul de procese ce s'au perindat prin fața ei, a stabilit o sumă de jurisprudențe cu privire la mai toate categoriile de proprietăți

din această parte a țării. Omenesc și drept ar fi dară, ca, ținîndu-se seamă de aceste precedente, să se scutească restul de lume de a mai bătători scările judecătoriilor, mai ales că nu toți se pricep sau au mijloace, ca să-și găsească dreptatea.

S'ar pune ast-fel capăt și speculei, la care s'au dedat, în ultimul timp, tot felul de persoane, substituindu-i-se, pe lucru de nimic, în drepturile proprietarilor nevoiași, sub cuvînt că deserve interesele acestora — fapt de care s'au sesizat, de alt-fel, autoritățile locale, dînd și comunicate în această privință.

Porniți pe calea, care ar putea duce la o grabnică și echitabilă deslegare, aceia cari și-au propus să pună capăt unei stări de lucruri, ce amenință să devină o nenorocire și pentru particulari și pentru Stat ar trebui să se oprească și asupra următorului lucru: Cea mai mare parte din funcționarii Administrației domeniilor, a căror venalitate și negliobie am ilustrat-o cu dovezi, ce nu admit desmintire, în nenumărate rînduri, prin coloanele acestui ziar, vor constitui totdeauna o piedică de neînlăturat la ducerea la un bun sfîrșit a acestei chestiuni însemnate. Prea s'a lăsat frîu liber, pînă acum, pomeniților slujbași; prea s'au înfruptat în voie bună din deliciale a tot felul de gheliruri, pentru ca ei să renunțe cu una cu două la un trai atît de comod și la niște mijloace, care — a început a se crede — că trebuie să fie tolerate!

Trebuie tăiat în carne vie; trebuie desinfectată atmosfera din Administrația domeniilor Statului din Dobrogea și pe din'năuntru și pe din afară; trebuie introduse acolo elemente noi, cu dor și dragoste pentru populațiunea locală, pentru ca cele mai frumoase simțiminte și intențiuni ale celor mari, să nu rămînă din nou literă moartă!

La treburi noi, oameni noi!

Const. N. Sarry

RETEVEIE

Bănescu în post.

Administrațiunea actuală, bună la suflet, nu s'a îndurat să lase pe fostul primar muritor de foame pe drumuri, și l-a angajat supra-

veghețor la execuțiunea «marilor» sale lucrări.

Și dînsul însă vrea să se arate vrednic de piinea ce i s'a dat: Îl veți vedea zilnic colindînd dela o lucrare la alta și încercînd ba mortarul, ba pietrele, ba cărămizile.

Îl recomandăm numai să-și vadă regulat și stăruitor de treabă, ca să nu fie trimis iar la plimbare.

Miros natural!

D-lui Djivan Terzian din localitate i s'a expedit din Constantiuopole un colet conținînd pastramă, preparație specială, cu tot felul de aromate.

Oficiul vamal din Constanța, bazat pe un știm ce text de regulament refuză eliberarea acestui colet, sub cuvînt că conține lucruri intrate în putrefacție, după mirosul greu ce-l exală conținutul coletului.

Adresantul susține că acest miros e natural.

Nu rămîne de cit să se facă recurs la nașul unui specialist, în materie de «mirosuri naturale».

Meseriașii din Tulcea

Dăm mai jos copriusul unei reclamațiuni, adresată de meseriașii din Tulcea Prefecturii aceluși județ, contr. Camerei de meserii.

Vom face loc cu plăcere unui răspuns din partea acesteia.

Domnule Prefect,

Subscriși meseriași din Tulcea ne permitem a vă relata cele ce urmează aci, cu rugămîntea stăruitoare ca să bine-voiți a interveni locurilor în drept spre a se remedia un rău pe urma căruia meseriașii tulcenii au început a se agita în așa mod, că li se reclamă imperios o satisfacție pentru incalificabila purtare a Camerei de Meserii din Constanța, care timp de trei ani de zile păcătuiește incontinuu atît la legea meseriilor cit și la aceea a a bunului simț, după cum veți binevoi a vedea aci:

Vă este cunoscut și d-v. că în anul 1904 s'a putut forma în sfîrșit și în orașul nostru o Corporațiune de meseriași și mari speranțe și-au pus meseriașii noștri în această instituție, în credința că adumbriți de scutul legii meseriilor să poată de acum privi și ei mai cu încredere în ziua de mîine.

Amară decepțiune însă, să aștepte pe meseriași căci, dacă Corporația prin oamenii ce o conduceau direct s'a străduit să fie la înălțimea ei, Camera de Meserii din Constanța însă sub a cărui autoritate și privigere stă Corporația după lege abuzînd de autoritatea ei și prin măsuri pe cit de arbitrare pe atît de neraționate, a adus Corporația din Tulcea într'un hal demn doar numai de autoritatea unei Camere de Meserii ca cea Constanța.

Activitatea corporației noastre a fost întotdeauna paralizată prin starea *ex lex* în care

Corporația era lăsată de către Camera de Meserii din Constanța, care se poate mindri cu obiceiul că nici o hirtie a Corporației nu o rezolva pînă ce hirtia nu-și făcea stagiul de un an de zăcămint în pupitrele meselor dela Cameră, astfel că pe urma acestor întâzieri *reglementare* Corporația din Tulcea a funcționat doi ani fără nici un buget — camera neavînd timp a-l aproba, — un an de zile Corporația n'a avut nici un comitet grație iarăși Camerei de Meserii, care la toate adresele oficiului Corporației care cerea instituirea unui comitet, răspundea prin obișnuința-tă tăcere.

Faimoasă pînă la culme a devenit însă Camera de Meserii în estiu, prin următorul procedeu :

Trimito în două rinduri pe inspectorul ei la Tulcea spre a inspecta Corporația și cu toate că rezultatul ambelor inspecțiuni a fost favorabil secretarului corporației, după cum dovedesc procesele verbale de inspecție, în care însuși inspectorul a menționat că «activitatea secretarului nu lasă nimic de dorit», totuși neținînd seamă de deciziunea ministrului de domenii dela 28 Martie 1906, care prevede a da două pedepse disciplinare secretarilor de corporații înainte de a putea fi destituiți. Camera însă în grija de a căpătuți pe vre-un favorit al ei sau al inspectorului, a intervenit la ministerul de domenii pentru darea afară din serviciu a secretarului, pe care l'avem încă de la înființarea corporației, și ne trimete în loc pe un oare care George Bătrînu care se și prezintă la post după o absență nejustificată de 27 zile.

Cum însă deciziunea ministerială dela 28 Martie 1906 mai prevede că la numirea secretarilor de corporații se va avea în vedere și avizul comitetului Corporației, de ceea ce Camera din Constanța n'a voit a ține seamă în cazul de față, comitetul corporației noastre a refuzat de a primi pe noul secretar făcînd cunoscut despre aceasta atît Camerei de Meserii din Constanța cît și Ministerului de domenii.

Camera de meserii printr'o telegramă fără număr, delegă pe un membru al ei C. Constantinescu ca să instaleze în funcție pe noul secretar și într'una din zile delegatul se și prezintă la corporație și vociferînd și bătînd cu pumnii în masă acest domn Constantinescu amenință pe președintele corporației d. Ștefan Ionescu, că dacă nu primește pe noul Secretar *imediat* va institui un comitet provizoriu.

Față de o așa purtare întregul comitet al corporației a protestat prin adresă precum și telegrafic la Ministerul de domenii cerînd respectarea legii și a deciziunilor, sau la din contră să fie considerați demisionați.

Ministerul trimite adresa Comitetului la Camera de Meserii pentru ca aceasta să avizeze iar rezultatul a fost că neținînd seamă că comitetul și-a înaintat dimisia încă dela 11 Februarie, totuși Camera de Meserii a avut necuviința de a dizolva comitetul și de a înlocui fără nici un motiv pe comisarul guvernului d. Ion G. Ion, ceea ce s'a comunicat apoi corporației printr'o adresă demnă de cel ce a conceput-o.

Pe urma acestui procedeu, ce atît de multă laudă aduce Camerei, Corporația meseriașilor din Tulcea se găsește astăzi în starea că n'are Comitet, n'are comisar al guvernului, n'are supleant, n'are comisiune de arbitri și nici de examinare, este lăsată adică pe mîna secretarului George Bătrînu căpătuit de camera de meserii din Constanța, al cărei secretar inspector e d. Mihail Ghermănescu.

Din această cauză meseriașii Tulcenii, cu drept cuvînt scandalizați, nu mai plătesc cotizațiunile nu mai voesc a ști de corporație, legea deci nu se mai respectă aproape de nimeni și toate acestea mulțumită numai și numai Camerei de Meserii din Constanța.

Domnule Prefect,

Subscrișiți, în numele meseriașilor din Tul-

cea vă rugăm respectos să bine-voiți a interveni locul în drept spre a orîndui ceea mai serioasă anchetă în următorul scop :

1) Să se găsească și să ni-se arate motivele pentru cari fostul secretar-comptabil al corporației a fost dat afară din serviciu

2) Să se dea cuvenita pedeapsă Camerei de Meserii din Constanța, care desconsiderînd deciziunile ministeriale ne-a trimis un secretar fără ca să fi luat mai întîi avizul comitetului corporației.

3) Să se revină asupra deciziunii prin care Camera de Meserii și-a permis de a dizolva comitetul corporației atunci cînd el era demisionat deja în întregime.

4) Să se revină asupra deciziunii prin care d. Ioan G. Ioan a fost înlocuit din demnitatea de comisar al guvernului căruia numai laude și mulțumiri ar trebui să i-se aducă pentru serviciile făcute Corporației în mod absolut gratuit timp de trei ani și jumătate.

Nădăjduind că veți binevoi a da curs prezentei vă rugăm, Domnule Prefect, să bine-voiți a primi asigurarea prea distinsei noastre stîmbe și considerațiunii.

(ss) Ștefan Ionescu, Nicolai Nedelcu, Dumitru Atanasiu.

CONSILIUL COMUNEI CONSTANȚA

Sedința extraordinară, de la 4 Iulie 1907.

Membrii prezenți toți, afară de d-l T. Că-nă-nău.

D-l Primar salutînd consiliul în această primă sedință a constituirii sale, face o expunere a situației veniturilor și cheltuelilor ordinare și extraordinare, starea împrumuturilor votate și realizate, destinațiunea lor și ceea-ce s'a cheltuit din ele; situațiunea casei la 30 Iunie 1907 și lucrările în executare, costul lor după deviz și plățile făcute.

D-nii Consilierii luînd act de această expunere li s'a remis cîte o copie de pe situațiune.

1) S'a aprobat delegațiunea dată d-lui Petre Miloșef pentru conducerea oficiului de stare civilă, fixîndu-l o diurnă de 300 lei pe lună.

2) S'a desemnat d-nii consilierii Tomasiu Agop și Cotta Mihail ca membrii în comisia de licitații, prevăzută la art. 49 din legea comunală.

3) S'a desemnat d-nii consilierii Anđronescu Virgil, Miloșef Petre și Toma Vasile ca membrii în comisiunea de apel prevăzută de art. 6 din lege și art. 12 din regulament pentru constatarea și perceperea veniturilor comunale.

4) S'a delegat d-nii consilierii Brancovici M. Em. și Abdula Hagi Zaid care să verifice socotelile veniturilor și cheltuelilor comunei pe exercițiul 1905-906, rămase neverificate de fosta administrațiune comunală, spre a putea fi supuse în urmă aprobării Inaltei Curți de Compturi.

5) S'a aprobat deschiderea creditului extraordinar de 1000 lei pentru întîmpinarea cheltuelilor de transport și diurnă celor 2 domni consilierii al Curței, cari aș presidat alegerile dela 7 Iunie 1907.

6) Fixează chiria locurilor comunei ocupate cu depozite de fin la 50 bani de m. p.

7) S'a aprobat proiectul pentru canalizarea orașului așa cum a fost întocmit de d-l Inspector general Petre Zahariade și s'a decis în vederea urgenței, să se țină licitațiune cu termen scurt.

8) S'a acordat comandantului de pompieri suma de 270 lei drept indemnizație de locuință pe timp de 6 luni pînă la 15 Octombrie 1907.

9) S'a aprobat devizul și planurile întocmite pentru construirea cazărmei pompierilor și s'a decis în vederea urgenței să se țină licitațiune în termen scurt.

10) S'a decis să se vînză d-lui A. Theiller cu prețul de 20 lei m. p. suprafața de 15 m. p. teren comunal ce numitul îl ocupă în împrejurimea sa de pe strada Vinătorilor.

11) S'a aprobat macadamizarea șoselei dintre magazin, începînd dela fosta barieră Mangalia și pînă în dreptul magazinului de piet.

12) S'a acordat o diurnă de 100 lei pe luna Polițaiului orașului drept indemnizație de transport în inspecțiunile ce face și care profită și comunei, de oare-ce supraveghează și diferitele bunuri ale sale.

13) S'a aprobat facerea reparațiilor necesare la biserica Catedrală, după devizul întocmit de arhitectul comunei, al căror cost se ridică la suma de 16.800 lei.

Sedința extraordinară de la 6 Iulie 1907.

Membrii prezenți toți.

1) S'a decis de a se ceda chiar acum Ministerului de Lucrări publice terenul de 2 hectare 7380.50 m. p. de care comuna este expropriată pentru construirea stațiunii de petrol și de care are imediată trebuință, rămînînd a se acorda ulterior indemnizația cuvenită comunei.

2) S'a decis rezilierea contractelor încheiate pentru închirierea localurilor celor 2 școli frobeliane și găsirea altor localuri potrivite cu această destinațiune.

3) S'a aprobat cu oare-care modificări planul și devizul întocmit de arhitectul comunei pentru împrejurirea bisericii catedrale.

Sedința extraordinară de la 7 Iulie 1907.

Membrii prezenți toți afară de d-l T. Că-nă-nău.

1) S'a aprobat să se plătească d-lui F. Lescovar pentru modificările introduse în planul primitiv al construirii uzinei electrice, cîte 270 lei de fie-care fereastră dublă iar pentru înlocuirea eternitei prin țiglă și facerea șarpantelor necesare, să i se plătească după prețurile unitare din deviz.

2) S'a aprobat modificările ce s'a adus la construirea uzinei electrice, întrebunțîndu-se ciment în loc de var hydraulic, pentru care se va plăti d-lui Lescovar cîte 36 lei de metru cub, conform prețurilor din deviz.

3) S'a acordat să se plătească d-lui antreprenor Lescovar cîte 55 lei de m. p. pentru facerea unei plăci de beton armat pentru siguranța mașinilor și a clădirii uzinei electrice, lucrare ce nu s'a prevăzut în planul primitiv.

4) S'a aprobat fixarea celor 180 stîlpi de lumină electrică la punctele determinate prin planul întocmit, rămînînd ca pentru așezarea consolelor la casele particulare să se ceară consimțămîntul proprietarilor.

Sedința extraordinară de la 9 Iulie 1907.

Membrii prezenți toți.

1) S'a decis mutarea și instalarea motorului Diesel din actuala uzină electrică, în locul cel nou al uzinei ce se construiește, aprobînd pentru aceasta suma de 11.000 lei.

2) S'a aprobat facerea unor lucrări suplimentare la noua uzină electrică absolut indispensabile.

3) S'a aprobat facerea fundațiilor necesare la uzina electrică pentru instalarea unui al patrulea motor, al cărui cost nu va întreci suma de 3500 lei.

4) S'a aprobat prețul de 60 lei de cap de cablu necesar comunicației curentului electric și care trebuie așezate între artera principală și conducta care se duce la locuințele particulare, în care preț va intra ambalajul și transportul, autorizînd pe d-l Primar să ceară avizul și declarațiunile scrise din partea proprietarilor caselor particulare, cari voesc să introducă lumină electrică.

5) S'a aprobat a se introduce în lucrările instalațiunii electrice modificările prevăzute în devizele casei Ganz.

6) S'a delegat d-l consilier P. Miloșef, de a inspecta cît de des brutăriile din oraș pentru a se convinge dacă se respectă ordonanța Primăriei No. 2963-907.

7) S'a numit d-l Vasile Toma în comisiunea de licitațiuni în locul d-lui M. Cotta, spre

a se pronunța asupra luerărilor de licitațiune pentru vânzarea unui loc, adjudecat provizoriu asupra d-lor Frațl Cotta.

Antraxul dela Cavargic

Constatându-se câteva cazuri de antrax (dacie) printre lucrătorii și rimătorii de pe moșia d-lui Maior I. Vlădescu de la Cavargic, în jurul cărora s'a produs multă vlvă, am căutat să întâlnim pe d. Maior, care se afla în oraș, spre a-l cere câteva lămuriri.

Convorbire cu d. Maior I. Vlădescu

D-sa s'a pus la dispozițiunea noastră și a început a relata lucrurile precum urmează:

Săptămîna trecută — spune d. Maior — ducîndu-mă pe cîmp, observ lipsa unui lucrător sîrb. La întrebarea mea, tovarășii săi mi-au răspuns că i-a eșit o bubă pe bărbie și că s'a dus la Șeramet, o localitate din imediata apropiere, la o babă, să i-o descinte.

Am lăsat vorbă, că la întoarcere să vină ca să-l văd.

Pînă seara mi-s'au mai îmbolnăvit încă opt oameni, iar cel d'întîi a succumbat.

Dîndu-mi imediat seama, că e la mijloc o boală contagioasă, comunic telefonice cazul Prefecturii și cer ajutor.

La două zile sosește medicul plășei, D-rul Temo, care, după ce a constatat boala a dispus transportarea pacienților, acum în număr de 17, la spitalul dela Cernavoda, procedînd totodată la desinfecțiunea și izolarea celorlalți oameni.

D. Medic a desfășurat o activitate de toată lauda și numai grație măsurilor luate, s'a putut preveni un rău mare.

Fără să mai vorbească de greutatea ce am întâmpinat — continuă d. Maior — cu transportarea bolnavilor la Cernavoda, de oarecîcimeni nu primea să conducă căruțele, fără să mai insist asupra panicei ce s'a deslășuit asupra celorlalți lucrători, pe cari numai cu revolverul i-am reținut pe loc, pentru a localiza contaminațiunea trebuie să adăog, că în același timp am avut câteva decese și printre rimătorii de pe moșie.

Telefenez medicului veterinar, comunicîndu-i cazul.

D-sa vine la câteva zile și fără a lua vre-o măsură în consecință, s'a mulțumit a-mi cere o bucată dintr'un porc, pe care m'a pus să lău, pentru a o trimite la analiza bacteriologică, la București.

Au urmat anchete și cercetări dar ca să nu lungesc vorba asupra legitimei mele nemulțumiri, vă dau copia după reclamațiunea ce am adresat d-lui Prefect al județului.

Plîngerea d-lui Maior Vlădescu

Domnule Prefect,

Cunoașteți situația gravă în care m'am găsit atît eu precum și familia mea și întreg satul Cavargic, prin ivirea boalei contagioase ce s'a manifestat la un om după moșia mea Cavargic care era ca lucrător și dela care îndată s-au șimolipsit încă 16 lucrători pînă la sosirea D-lui D-r Temo care numai mulțumită lui am putut scăpa tot, pierzând numai pe unul dintre noi. Cunoașteți asemenea că în acele împrejurări grele, v'am comunicat a se trimite și un doctor veterinar, căci în aceiași zi s'a ivit și la porci aceiași boală murind cite 20 și mai bine pe fie care zi; așteptarea mea a fost grea, nu pentru porci ci pentru oameni, căci infecția mie-era teamă a nu se întinde asupra oamenilor; asupra vitelor cornute asupra ergheliei de cai etc. În fine după 4 zile de așteptare a sosit și d. Medic Veterinar care era așteptat ca Mesia; mare mi-a fost însă decepția, cînd am văzut că nu se ia nici o dispoziție de cit a se tăea un porc și a se trimite la București pentru analiză, iar D-sa a plecat la Peletia, spunînd că se va întoarce îndată ce va sosi rezultatul de la

București. Dacă și doctorul de oameni făcea acelaș lucru ca și cel de dobitoace eram pierduți. În fine după 5 zile de așteptare sosește doi domni microscopari, la care ducîndu-mă a-l lua de la școală și a le da onorurile convenite, căci dela dînsii depindea atît viața noastră cum și a vitelor, din care se compune întreaga mea avere, acești domni au fost lipsiți nu numai de buna cuviință, dar și de cel mai mic us de societate. Lecția ce ce le-am dat, sper că le va servi pe viitor.

Acum vă rog Domnule Prefect, pentru că acești indivizi au inventat, că oamenii s-ar fi îmbolnăvit din niște opinii ce le-am dat său, din carne de porc bolnavă, să se trimeată de urgență o anchetă de oameni serioși, căci întii nu voesc a se cleveți pe spinarea mea și al doilea dorește a-și lua pedeapsa aceia care nu și-au făcut datoria, și care au servit numai de formă.

Primiți vă rog D-le Prefect asigurarea stimei ce vă păstrez.

Devotatul Dv., Maior Vlădescu

Convorbire cu d. V. Costits

În convorbirea ce am avut cu d. Maior Vlădescu, d-sa mi-a mai spus întro altele că; pe cînd se afla acum șase zile în oraș, i se prezintă un domn Costits, care, după ce-l întrebă dacă d-sa e proprietarul moșiei, pe care ar fi murit cîțiva Sîrbi, de o boală contagioasă, îi arată că e neliniștit de soarta compatrioților săi și îi cere voie ca să meargă să-i viziteze.

D. Maior se oferă să-l conducă chiar d-sa la moșie, unde d. Costits s'a întreținut cu lucrătorii.

Întrigați de această „anchetă“ particulară, am căutat să găsim pe acest domn. D. V. Costits are o înfățișare aleasă, cu o cultură superioară și e venit în viligiatură la Constanța, împreună cu familia.

Am socotit o indelicatetă, ca să insist asupra profesiunii interlocutorului meu, care a răspuns numai de cit la invitațiunea subsemnatului de a-mi da cîteva detalii asupra vizitei d-sale la Cavargic.

Auzisem — începe d. Costits — că la o moșie din acest județ ar fi murit mai mulți compatrioți de al mei de o boală contagioasă și eu, ca un bun patriot, n'am putut primi cu indiferență această veste.

Aceasta cu atît mai ales, cu cît i rea multe rele se spun asupra tratamentului la care sunt supuși muncitorii străini pe moșiile de aici. Eu personal am văzut un grup înapoiindu-se în țară, desculți, ofiliți și neplătiți. Din această cauză Serbia a oprit eșirea muncitorilor în anul trecut și la începutul anului acestuia.

Pentru aceasta, după ce d. Maior Vlădescu a primit ca să am o întrevvedere cu compatrioții mei, aflători ca lucrători pe moșia d-sale, ne-am dus în localitate, unde chiar noaptea, cînd am ajuns, am vizitat locurile de culcare, bucătăria și cămara. Am gustat din piine, din slănină și din șunca, care se dau lucrătorilor.

Celalți muncitori fiind pe cîmp, atunci noaptea n'am putut vedea de cit pe unul din Sîrbi.

Dînsul mi-a declarat, că de 11 ani vine regulat la muncă la d. Maior Vlădescu; că e foarte mulțumit de hrană, de plată și de tratamentul de acolo.

A doua zi ne-am dus pe cîmp, unde am strîns în jurul meu pe toți compatrioții mei și pe limba noastră m'am întreținut cu dînsii.

Toți mi-au confirmat cele spuse de cu seară de celalt lucrător, adăogînd în cor: „Să-l dea Dumnezeu mulți ani boerului!“

Gospodăria, felul de exploatațiune a moșiei, fac cîinste d-lui Maior Vlădescu și mă simt fericit, că am putut pleca de acolo cu impresiuni atît de plăcute.

NB. Pe cînd d. Costits se afla încă la Cavargic, au venit în anchetă d. Medic Primar

al județului și Subprefectul plășei. Pe procesul verbal dreșat în cauză, a semnat și d. Costits.

Reporter.

DOBROGEA JUNĂ IN PROVINCIE

Hirjova.

Distribuirea premiilor la școala primară din localitate a avut loc cu o deosebită solemnitate. Cu această ocaziune Primarul urbei a rostit următoarea cuvîntare:

Doamnelor și Domnilor,

Cunoaștem cu toții, că din timpurile cele mai îndepărtate cultura a fost unul din cele mai principale elemente de viață, în succesiunea popoarelor.

Cultura o găsim străbătînd în totdeauna vechile cărări ale trecutului și din generație în generație ea s'a menținut și a propășit pînă în timpurile noastre, care din ce în ce modificată cu noi metode de învățămînt, astăzi o putem privi, ca ajunsă la cea mai desăvîrșită formă, la apogeul marelui al timpurilor în care trăim.

La noi poporul român în această nouă și fericită eră de viață culturală, grație înaltului guvern, care a luat înăcă de multă vreme școalele sub ocrotirea sa, precum și a oamenilor luminați și iubitori de neam, cari și-au consacrat viața pe altarul științelor, școala română este ridicată la nivelul celor mai civilizate popoare din apus. Căci dacă vom străbate orașe, sate și chiar cele mai depărtate cătune, putem să ne mîndrim că vom găsi prin ele școli frumoase, cari imprăștiie lumina în inima și în sufletul națiunii noastre.

De vom noi să cercetăm cu deamănuntul efectele culturale, dacă vom ști să apreciem cită înriurire are ca asupra tinerilor elevi și eleve, vom putea constata, cit de mari sunt binefacerile școalei. În prima linie, cultura tînde a face pe individ conștient de misiunea lui în societate, de a-l face să se cunoască pe sine însuși, de a ști să respecte și să iubească națiunea și pe aproapele său; și a se face respectat și iubit de al său. În al doilea rînd școala vine să completeze de cele mai multe ori educațiunea copiilor, care în multe cazuri e slab primită de la părinți, și în fine de a scoate oamenii folositori neamului nostru, agricultori și industriași buni, ostași viteji, negustori cumpăniți și funcționari demni, oameni, cari vor deține veșnic în miinele lor destinele acestei țări, de aceea să 'mi fie permis a 'mi mărturisii prinosul meu de recunoștință și admirațiune apostolilor luminei din orașul nostru, Doamnelor și Domnilor Institutori, pentru munca și rîvna ce au depus în înflorirea școalelor și educațiunea tinerilor vîlăstare.

Dacă acest orășel se poate cu drept cuvînt mîndri, că atît școala cit și biserica sunt bine înfățișate ca regularitate de funcțiune, numai puțin de apreciat este faptul, că în mare parte contribuiesc localurile în cari funcționează aceste sacre instituțiuni, și care sunt cu drept cuvînt la înălțimea cerințelor moderne ale timpului în care trăim. E locul să aduc mulțumiri acelor cari, sub oricîce formă, au contribuit la ridicarea acestor așezăminte.

Acum, adresîndu-mă către voi tinere odrasle ale neamului nostru, cari așteptați astăzi recompensa muncii voastre, vă sfătuesc să urmați și în viitor cu tărie și curaj drumul spre lumină și adevăr, ascultați și respectați pe profesorii voștri, pe părinți și pe cei mai bătrîni ca voi, respectați-vă și vă iubiți între voi, și dați probe că în inimile voastre vibrează suflet românesc, fiți mîndri în toate acțiunile voastre, cinstiți, harnici, cumpătați și supuși, că urmînd calea binelui și a virtuții, veți avea în toată viața voastră, recompense cu mult mai mari ca acelea cari vi se acordă astăzi.

Trăiască M. L. Regele, Regina și întreaga dinastie.

Trăiască Inaltul guvern.

Trăiască corpul didactic al orașului Hirșova.

Trăiască cetățenii Hirșovei.

Murfatlar.

Comuna Murfatlar are prevăzută în buget o sumă de 80 lei, pe lună, pentru iluminatul satului.

Nici un felinar nu s'a văzut aprins vreodată, cu toate acestea acei bani se încasează regulat.

Unde se duc?

Intrebăm pe d. Niță Catrinescu, din Murfatlar, care în primăvara aceasta a cumpărat paie dela învățătorul satului, pentru trebuințele sale proprii, dacă a vândut în realitate d-lui Primar al acelei comune trei metri cubi de paie, pentru vitele închise la obor.

Așteptăm dela D-sa un răspuns precis.

Mijlocitorii de cereale din localitate sunt în mare fierbere din cauza unor neînțelegeri cu casele respective asupra cortajului.

Sperăm că se va stabili o înțelegere, mai ales că această sfadă se sparge în capul țărănilor, în cele din urmă.

În ziua de 1 ale acestei luni, au avut loc în localitate alegerile comunale, la care lista d-lui Nicolae Andrei a eșit cu o majoritate covârșitoare, în contra listei d-lui Ștefan Moldoveanu.

Acesta din urmă, a pierdut un număr însemnat de voturi dela alegerea din Noembrie, fiind a răușit contra listei susținute de administrația de atunci, și aceasta o datorește, fără îndoială, „concurșului” ce i l-au dat haimanalele de care s'a înconjurat în ultimul timp și care demult au fost fintaute la stilpul infamiei și al inconștienței.

Murfat-Bey.

Note din călătorie

Constanța-Cernavoda. — Drumul, și așa monoton, dintre cele două puncte, care odinioară forma capetele liniei ferate locale, devine și mai plictisitor, dacă-l parcurgi cu trenul așa zis „mixt”.

Tren mixt! — Numai acum cite-va zile, cu ocazia unei călătorii ce am făcut prin partea locului, mi-am putut da seama de călătorie care pleacă la orele 6 și 1/4 seara din Constanța poartă denumirea aceasta. Într'un vagon, în care cei de clasa I își dădeau coatele cu cei de clasa II-a, cu două canapele așezate de-a lungul, față în față, ne găseam trei perechi de ambe-sexe. Fără multă greutate, fie-care din reprezentanții sexului „tare” ne alesesem „vizaviul”, și o comunicativitate cât de largă s-a stabilit numai de cât printre noi cei de acolo, cari toți ardeam de a relași dor, de acela de a ajunge cât mai curând la țintă — adică la destinație.

Călătorie „mixtă”, în toată puterea cuvântului; de aci și trenul... „mixt”!

La Cernavoda. — În această „imiztiune” desfășătoare ne-am pomenit la gura falnicului pod dela Dunăre, unde subsemnatul a descins din tren. Restul foștilor mei tovarăși de călătorie și-au văzut de... drum mai departe.

Un coborâș foarte accidentat leagă gara de oraș. O adevărată prăpastie se întinde de-a lungul acestui drum, fără ca o îngrădire să ferească lumea de a nu da ochi cu moartea. Neglijența municipalității locale devine de două ori culpabilă, cu cât nici un felinar nu luminează acel drum periculos.

Mi-am arătat doleanțele mele la Primărie unde mi s'a spus, că în mod incidental în

seara aceea erau întuneric și că nu se îndoieste că Poliția — care are și supraveghierea iluminatului, dat în concesiune — trebuie să fi făcut curentul raport, pentru a se amenda antreprenorul.

Am trecut și zina pe acel drum, dar am băgat de seamă că nici măcar iâmpl nu există în cele câteva felinare așezate dealungul prăpastiei.

De cât ar fi mistificat aderărul, mai bine s'ar fi luat de cei în drept măsuri în consecință.

La Hirșova. — Fără să mă insist asupra parcursului dintre cele două porturi dunărene, să mă opresc la Hotelul d-lui Matei Papuc, cel mai bun din localitate.

Aci, la intrare, primul lucru de care m'am lovit, erau patru picioare desculțe, de la doi servitori tolăniți în cele două paturi din sala „Antreului”. Și unul și altul aruseseră grije, să-și lase nespălate „membrele inferioare” — cum ar zice un zoolog.

Sus, în sala de recepție, într'un pat tot în alb, dormea „Madama”: aceasta avusese grije să se învelească!

Biserica. — Nu fără drept cuvânt i s'a zis acestei clădiri: „Regina bisericilor” din Eparhia Dunăreii de Jos. Un adevărat monument arhitectonic.

Tocmai se zugrăvește. Ce păcut se face însă cu spoiata de pictură ce i se dă!

Maica Precista, din fundul altarului, în colosală disproporție cu cadrul peretelui. Nașterea Mintuitorului, în special S-la Fecioara, într'un mod stupid executată. Un alt sfânt, din stînga, își face impresia unui „copil timpit din părinți bețivi”.

È timpul să se oprească din lucru, căci ceea-ce se face e un adevărat sacrilegiu!

Tripourile. — Eram informat că în Hirșova jocul de cărți a devenit un adevărat scandal public — și așa este.

Ziua, nămiata mare, în toate cafenelele, se joacă jocurile cele mai necinstite, începînd cu bacaraua, cu știrca — cu să nu zicem cu colaborarea — Poliției locale.

Pe la orele șase seara, însuși un domn polițist juca în localul d-lui D. Bercu cărți cu banii pe masă. Voiți nume?

Ca delului putem adăuga următoarele:

Prin luna Mai, d. șef al Poliției locale confiscase într'o seară mesle și banii aflați pe ele, din localul Bercu. A doua zi a trebuit să restituie obiectele și sumele confiscate și se spune că ar fi trebuit să mai dea și din pînă, pentru a face față pretențiilor hoștilor de păgubași!

— În zina în care mă găseam la Primăria din localitate, dimineața, un agent comunal scotea biletul pentru o vacă din „prășila lui” și pe care o vînduse. Pe la orele patru după amiază l-am găsit jucînd cărți, cu banii pe masă, în cafeneaua lui Iani.

După un ceas biletul om își răzu... sburînd vaca!

Multă lume a rămas pe drumuri în acel tirgușor, din cauza jocului de cărți.

Un incident regretabil. — La înapoiare m'am oprit la Cernavoda și dimineața am vizitat Primăria.

Aci am fost martor al unui regretabil incident. Un polițist a avut față de ajutorul de primar o purtare foarte puțin curvicioasă.

Pe cât știm însă dînsul a și primit reprimanda curvinită.

S.

D-na DOCTOR IN MEDICINĂ

Ersilia Cătescu-Nicorescu

DE LA UNIVERSITATEA din BUCUREȘTI

Specializată în dentistică și boale de gură, la clinicile din Berlin.

— S'a stabilit în Constanța, Piața Independenței 26. —

CONSULTAȚII 9—12 a. m. și 4—6 p. m.

IDEALUL

Poezia și amorul sunt două boale surori. „Cine a fost amoretat a fost poet; cine a fost poet, a fost amoretat”. Iată o axiomă mai tare, mai adevărată de cît toate axiomele de drept civil, penal, comercial și fără controversă.

În timpul de înflăcărare, începînd cu Aloxandri și oprindu-ne la Prodănescu, toți am făcut balade, sonete, acrostișuri pentru o zeită care poartă fuste, și am conjugat sub toate formele verbul „a iubi”.

Apoi, după ce i-am zis „ești o divinitate”, după ce am comparat-o cu luna, stelele, marea, după ce am înșirat cuvintele, luate din dicționarele mineralogice, astronomice, etc. i-am zis: „Ești idealul meu”.

„Idealul meu. „Ciudat cuvînt”.

Am deschis astăzi dicționarul Academiei, și iată ce tâlcuire am găsit pentru acest cuvînt: „Ideal: substantiv masculin singular: ot ceea ce poate visa mai frumos imaginațiunea!”

Pină aci toate merg bine!

M'am întrebat însă ce lucru frumos poate visa imaginațiunea, fie-cărui muritor în parte, căci toate visurile, toate dorințele nu se aseamănă. Să dau un singur exemplu Să iau pe d. X și să mi-l închipuiesc poet și amoretat — două presupunerii, care de sigur nu-l pot nemulțumi.

Toată lumea știe că pentru X, idealul este un portofoliu cu decretul pentru conducerea unui minister înăuntru! Prin urmare pentru X, femeia sub firma de ideal, ar fi... un minister.

Odată pornit pe această cale de constatări, nu mă pot opri și m'am decis să arăt femeilor ce sens are cuvîntul ideal scris și rostit cu atîta foc de sute de oameni.

Idealul doctorului: Mai trimite Doamne pe pămînt citeva epidemii, angină, vărsat și tot neamul neamului lor, și fă ca eu să fiu chemat spre vindecare.

Idealul avocatului: Un client gras și un proces care ține cel puțin zece ani, trecînd prin Tribunal, Curte, Casație... cîștig sau pagubă pentru client, o altă socoteală.

Idealul birtășului: Să isbutească a scoate dintr'un kilo de carne, mîncare pentru patru-zeci de mușterii.

Idealul junelui: O soție oarbă, mută, surdă, slută, dar putredă de bani.

Idealul militarului: Un rebel. Moare locotenentul, moare căpitanul, moare maiorul, toți ofițerii superiori și ajunge el general.

Idealul cămătarului: Dintr'un bilet de douăzeci lei să facă cel puțin o sută de lei pe lună.

Idealul cartoforului: Să aibă la poker cîntă regală de la mină și să se întâlnească cu doi adversari, unul avînd culoarea de la mină, celal: careu, și apoi dai plus o sută, plus 400, plus o mie!

Idealul deputatului: Să fie prezent în toate zilele la apelul nominal și nici odată prezent la ședințele Camerei.

Idealul bătrînului: O pomadă care să puie la loc părul, dinții și tot ce a pierdut.

Idealul opoziției: O incurătură politică pentru a răsturna guvernele.

Idealul guvernului: Idem. Însă în sinul opoziției.

Idealul prefectului poliției: Bine, pace în tot orașul.

Idealul pungașului: Să fie Paști în toate zilele și poliția nicăerei.

Dacă din nenorocire mi-se va întîmpla și mie să zic unei femei, fie în proză, fie în versuri „ești idealul meu”, declar categoric că idealul meu este să nu adoarmă nimeni citînd această producțiune ideală.

Doina lui Bănescu

(Aranjată pe melodia: „Ce te legeni, Codru?”)

Ce te plîngi, Bănescule,
La toate răsplintile?...
Care-ți sunt pricinile?

Cum să nu mă jeluesc,
Cînd toți mă batjocoresc.
Și oraș și satele
Îmi întorc toți spatele.
Și deșteptîi și netoții
Azi îmi rid în nas cu toții,
Foștii mei tovarăși chiar
M'au pus, nene, la... dosar!

Și cum pot să nu mă plîng
Cînd nevoile mă nfrîng,
Mi-au slăbit curelele,
Au sporit belelele....

Numai cu avocatura
De mult mă duceam de-adura,
Geaba țirîi, zău, ghiozdanu
Că nu ese gologanu.
Geaba colind satele,
Ispășind păcatele,
Toți îmi cîntă, pe de rost,
„Post-ai, lele, cit ai fost”!

Saroglu

Ce mai așteaptă?

Sunt oameni, cari nu se pătrund lesne, — și unul din aceștia e, evident, d. Virgil Ionescu, antreprenorul de grație al fostei administrațiuni comunale.

Se știe că, d. Bănescu, înainte de a începe vre-un fel de lucrare pentru aducerea apei dela Dunăre — neavînd încă realizat nici un fond pentru aceasta; înainte de a fi întocmit măcar planurile de expropriere a terenului, pe care urma să treacă conducta, înființase un serviciu de „sapraveghere a lucrărilor de aducerea apei de la Dunăre”, cu a cărui conducere însărcinase încă de acum opt luni pe d. Virgil Ionescu, secondat de un personal ales pe sprînceană, retribuit prodigios și pentru care a amenajat un birou, compus dintr-un apartament întreg în str. Remus Opran.

Actuala administrațiune, imediat după instalare, a suprimat întreg personalul acestui birou, care nu avea nici o rațiune de a fi.

Toți și-au luat tălpășițele și au plecat, afară de modestul Virgil Ionescu, care continuă a ocupa apartamentul în chestiune, a cărui chirie e plătită de comună, și unde — pe cît ni s'a spus — ar avea intențiunea să-și instaleze familia, în timpul sezonului.

Dacă, dintr'un sentiment de delicatețe, actualii edili n'au făcut pînă acum acestui domn somațiunea cuvenită și au lăsat să vadă, pînă unde poate dînsul împinge lipsa lui pe obraz, apoi e timpul credem, să i se arate, că toate trebuiesc să aibă o margine.

Contribuabili acestui oraș nu-și dau obolul greu muncit, pentru ca să troneze în locuințe plătite de ei toți trîntorii din lume.

Ce-sar

O NEDUMERIRE

Punem mai jos, față în față, copiile după două certificate de căsătorie, emanînd dela aceeași autoritate purtînd acelaș număr, din acelaș an, diferînd numai luna, ziua și numele căsătoriților.

Evident, s'a comis un falș, trecîndu-se în cotorul registrului alte nume de cît acelea arătate în certificatul, care urma să fie înmînat preotului ofician al cununiei religioase.

Supunem cazul celor în drept.

Copie.

Certificat de Căsătorie

pentru comunele rurale

Județul Tulcea
Piașa Babadag

Primăria Comunei Cogealac

D. Ișidor Fridmann
și D-ra Amalia Vaisimberg

S'a u căsătorit astăzi la această Primărie, înscriindu-se în registru sub No. 12 și spre credință li s'a eliberat acest certificat pentru a se servi la cununia religioasă.

Primar (ss) F. Ritter

Notar, (ss) Negulescu

Anul una mie opt sute nouăzeci și opt
luna Octombrie ziua 6.

Copie.

Certificat de Căsătorie

pentru comunele rurale

Județul Tulcea
Piașa Babadag

Primăria Comunei Cogealac

D. Dumitru Roșca Zeica
D-ra. Stanca Ion Oreșteanu

S'a u căsătorit astăzi la aceasta Primărie, înscriindu-se în registru sub No. 12 și spre credință li s'a liberat acest certificat pentru a le servi la căsătoria religioasă.

Primar, (ss) F. Ritter

Notar, (ss) Negulescu

Anul una mie opt sute nouăzeci și opt
luna Iulie ziua 18.

Din păcatele noastre

Un domn institutor, sub forma unor corrobiri vedă schimonisiturile introduse în limba noastră, în toate părțile societății românești.

Reproducem cîte-va din ele:

• • •

La plecarea musafirilor:

Cateriu... șoșonif, lu Madame Ionescu și boau lu Marie, că pleacă...

— Bonsoir, dragă.

— Au revoir, verișoară... te rog, spune complimente lu papa și sărutări de mină lu mama. Imbrățișări lu Didi (prescurtare din Alexandrină).

• • •

Ori la primirea unei prietene:

— Bonjour, mă chere, ..

— Bonjour, Florico, dar ce te-ai făcut, dragă, că nu te-am văzut de un veac?

Și numai decît se începe o conversație în limba franceză de vre-o jumătate oră, fără întrerupere...

După o mică pauză, doamna de gazdă strigă pe un copil, ce se afla prin sală: „Lulică, ia spune lu Treji să aducă o dulceață lu Madame Dumitrescu.

Treji, acum spune și lu tanti să vie aici... că vrea s'o vadă Madame Dumitrescu...

După cîteva minute se întoarce slujnică și zice: „Vă rog... cucoana Săftica a plecat la plimbare.

«A! da, cucoana Elliiza... Treji, uitasem c'a plecat. Acum poți să te duci».

Apoi adresîndu-se către pritenă:

— Uite, dragă, cu slugi d'al de astea mă canonesc d'o bucată vreme! Țipă lumea de slugi! Nu se găsește de loc! și cînd găsești, dai de un boi ca asta! Cît eaut e u s'o fac fac să exprime mai cum trebuie! Aș! Nu-i chip! Nu-i vorbă, că și bărbatu-meu ăsta se

vede că-l cam ruginit! Nu caută el să-și mai acomodeze limbăgiul după împrejurări! Numai cît l-auzi: „Mătușă Săfticooo! Mătușă Săftico! Slugilor atita le-a trebuit! Mai corectază-le dacă poți!

— D'apoi e u dragă, ce trag!

Dar la mine e mai grav... căci e vorba de soceru-meu!

Ști că am avut pe Jănicuță bolnav. Negreșit că m'am alarmat și am chemat doctorul. Doctorul examinează copilul, mă întrebă de simptomele ce-am putut observa pînă la venirea lui și se pronunță că are erizipel.

Socheru-meu decolea odată sare:

«Domnule doctor, asta-i brîncă». Doctorul firește de bine crescut n'a vrut să-l supere și i-a spus că e adevărat că în limba populară așa se zice: brîncă.

Mi-a erăpat obrazul de rușine, dragă!

Dar crezi că s'a isprăvit? Așa!

Cînd mă întreba doctorul dacă culoarea feței nu prezintă schimbări în timpul boalei și e u îl spuneam că uneori avea o paloare neobișnuită, dela care apoi trecea la un rose foarte pronunțat, socheru-meu nu lipsea nici el cu vorba: «Da de unde, Domnule Doctor nu se pemenește; obrații se imbușorau și ardeau ca focul!»

Inchipește-ți, dragă.

Ori în clasa I primară (în anul mintuirii 1906, lunile Septembrie, Octombrie și Noembrie la școala No. 2 de băieți unde funcționez e u.

Institutorul: Măi Georgică, dar n'ai făcut bine liniile și nici rugăciunea n'ai învățat-o!

Școlarul: Păi Domnule, am spus lu soru-meu să mă învețe și n'a vrut.

— Dar tu, Petrică de ce n'ai venit ieri la școală?

— Fincă i-a fost rău lu mama și m'a trimis la spîțarie.

— Ce faci acolo Ionică?

— I-am spus lu băiatu ăsta să-mi dea cartea.

— Ionescu unde ședeți voi?

— Noi ședem în casa lu Madame Vasilescu.

INFORMAȚIUNI

Exportul petrolului românesc prin Constanța, a luat un avânt extraordinar.

Pe cînd în 1904 abia s'a exportat în anul întreg 27.000 tone de petrol, în anul acesta, numai în primele 3 luni exportul s'a ridicat la 130.000 de tone, ceea ce ar însemna pentru un an întreg vreo 4.500.000 de tone.

Instalațiunile actuale ale portului de petrol cer deci și ele o dezvoltare din ce în ce mai mare, și cele 25 de rezervoare în funcțiune vor deveni în curînd neldestulătoare.

Ministerul lucrărilor publice și prefectura județului se ocupă în momentul de față de mijloacele prin care s'ar putea mări aceste instalațiuni.

In ziua de 8 c. la ora 9 dimineața, noul vapor românesc Dacia a intrat în portul Constanța sub comanda d-lui comandor Popovăf. Lume foarte multă umplea digurile. Toate vapoarele aflate în port, erau frumos pavozate.

Cînd „Dacia” a aruncat ancora, muzica locală a intonat imnul regal. Isbucnesc urale amestecate cu sirenele și semnalele vapoarelor.

După ce a acostat, personalul superior de pe „Dacia” s'a dus pe „Impăratul Traian” unde se află d-l colonel Coandă, directorul serviciului maritim român. S'a servit șampanie.

Noul vapor seamănă mult cu „Impăratul Traian”. În interior sunt puține modificări.

După amiază s'a permis vizitarea lui.

Ministrul de finanțe a aprobat planurile pentru construirea unui frumos local de vamă la Constanța, în locul baracelor care servesc drept local pentru vama din acest oraș.

În acest local se va instala inspectoratul S. M. R., serviciul sanitar al portului cu stua sa și barca de desinfecțiune a S. M. R.

Planurile sunt executate de d. arhitect Pompilian. Lucrarea va costa 100.000 lei.

În ziua de 8 Iulie c., au avut loc alegerile comunale la Tulcea, a reușit lista în frunte cu d-l Sebastian Teodorescu, intrînd 355 voturi, lista în cap cu d-l Elefterie Miculescu a obținut 209 voturi.

În ziua de 13 curent a încetat din viață, după o scurtă suferință. Maiorul Al Weltz fost consilier comunal.

Exprimăm condoleanțele noastre întristeții familiei.

Săptămîna trecută, d-l Primar al comunei Murfatlar a avut față de învățătorul din localitate - o atitudine, care nu face cinste unui demnitar cu respect de sine.

Cunoaștem prea bine pe învățătorul din localitate, pentru ca să nu ne îndoim că toată vina - după cum de altfel s'a constatat - cade asupra numitului primar.

Cu începere de Joui, 19 Iulie c., se va pune în circulație zilnic între București-Constanța un tren de persoane cu vagoane de clasa I, II și III-a, avînd și un vagon de dormit.

El va circula în timpul nopții cu plecarea din București la orele 11 seara și sosirea în Constanța la 7 ore dimineața; iar din Constanța cu plecarea la ora 1.15 noaptea și sosirea în București la 6.40 dimineața.

Acest tren va pleca Mercuria și Duminica și din Constanța-port în legătură cu vaporul.

D. Lazăr P. Nicolau, va fi avansat comisar și numit șef al Poliției orașului Hirșova.

D. General Averescu, ministru de război, Vineri seara a trecut prin orașul nostru, ducîndu-se, în misiune, la Constantinopol, pentru a remite M. Sale Sultanului ordinul jubiliar Carol I.

D-rul Racowski va compare înaintea unui

consiliu de reformă, în ziua de 21 c., pentru că prin publicitate a defăimat oștirea.

Față de repetitele cazuri de înecuri, Primăria a intervenit ca să nu se permită scaldatul, de cît la băile orașului.

Noua administrație comunală desfășură o activitate din cele mai laudabile.

Pavajul și canalizarea mai multor străzi a început și lucrările merg paralel și cu multă stăruință.

Față cu halul în care lăsase fosta administrație orașul și toată gospodăria lui, regenerarea de acum se simte pe toată linia.

D. Primar, în persoană, supraveghează de aproape toate lucrările, pentru că pînă la toamnă să fie pe deplin terminate.

În vederea vacanței de vară, numărul viilor al „Dobrogei June” va apare la 1 Septembrie a c.

STIRI SCOLARE

1) Ministru Instrucțiunii Publice în urma întreprinderii bursei din București a dat ordin învățătorilor și institutorilor cari fac cumpărări sau vînzări în comptul școlii să se adreseze mai întîi Bursei spre a stabili prețul legal pe bază de cotă oficială conform art. 30 al. a din legea din 8 Maiu 1904 asupra burselor de comerț.

2) În anul acesta casa școlii a- jutată de inițiativă particulară va în-

ființa un nou număr de bibliotecă populară pe lângă școlile rurale din țară.

3) Societatea „Tesătoarea” s'a adresat învățătorilor spre a da deslușiri asupra industriei vermicilor de mătase, rezultatul la care au ajuns, și dacă pe viitor putem compta pe o cultură în mare a acestui izvor de bogăție națională.

BIBLIOGRAFIE

România Pitorescă de Alexandru Vlăduțu Biblioteca pentru toți No. 272-274 un volum de 285 pag. cu ilustrații.

Prețul 90 bani.

Aparițiunea într-o ediție populară și încă ilustrată a admirabilei opere a poetului Alexandru Vlăduțu este un eveniment care ne bucură și pe care nu-l putem trece cu vederea.

Prima ediție de 3 fr. și 50, puțin accesibilă marelui public era doar un vis pentru unii, - și mulți priveau cu jală pe la vitrinele librăriilor rîvnind la comoara de frumuseți cuprinse în volumul intitulat: „România Pitorescă”. D. Alcalai editînd această operă într-o ediție îngrijită dar estină, a făcut ca visul ne atins pînă acum de cît de unii să devie o realitate pentru toată lumea, astăzi, toți cetitorii se pot desfăta citind România Pitorescă admirabila operă a marelui poet Alexandru Vlăduțu.

ROMANIA

Banca Populară „Tudor Vladimirescu” din Com. Chiragi

Plasa MANGALIA Județul CONSTANȚA

SITUAȚIUNE SUMARA

Incheiată în seara zilei de 30 Iunie 1907.

NUMIREA COMPTURILOR	SUME				SOLDURI			
	DEBIT		CREDIT		DEBITORE		CREDITORE	
	LEI	B.	LEI	B.	LEI	B.	LEI	B.
Casa	49717	38	49576	35	141	03		
Imprumuturi	74199	80	4083	—	70116	80		
Mobilier	341	—			341	—		
Salarii	311	—			311	—		
Cheltueli generale	176	—	38	80	137	20		
Cheltueli de protest și urmărire	2	20	5	45			3	25
Taxa de înscriere			12	—			12	—
Capital social	7219	16	37242	—			30052	84
2 ^o Amenzi de întîrziere			17	95			17	95
Depuneri spre fructificare	6152	70	15058	85			8906	15
Compt curent	250	—	15000	—			14750	—
Dobinzi	461	27	3224	77			2763	50
Dobinzi datorate	191	—	162	13	28	87		
Donațiuni								
Efecte de plată			13660	—			13660	—
Fond de rezervă			600	—			600	—
Ajutor pentru construcția bisericii	337	02	337	02				
Comision de 1%			340	21			340	21
Total	139358	53	139358	53	71075	90	71075	90

Exactitatea prezentei situațiuni se certifică de noi.

Președinte și Comptabil,
Învățător, N. BELIZARIE

Casier, D. Tîcu

Censori, Ion Stănescu, Simion Raiulescu, Ion M. Tîcu

V. S. PAPAȘIAN
MARE Magazin de BIJOUTERIE și CEASORNICARIE
 „La Principesa Elisabeta“
 Strada Carol No. 32 **CONSTANȚA** Strada Carol No. 32

Am onoare, a aduce la cunoștința Onor. Public, că am deschis un Magazin asortat cu un mare asortiment de bijuterii, cu petre de brilliant, diamant, zmarald, perle și turcoas, precum: *Cercei, broșe, brățări, inele pentru bărbați și inele secesion pentru dame, ace pentru cravată, butoni* toate după ultima invențiune.—Asemeni bijuterii se găsesc gata totdeauna în magazinul meu.—Fiind-că posed un stoc însemnat de *petre prețioase*, sunt în pozițiune de a confecționa din nou orice bijuterii, după comandă și după dorința onor. clienți, cu aur de 14 și 18 carate, precum și din *platină și argint*.—Lucrez *inele* de orice lățime, cu monograme gravate în flori.—Am gata și confecționez din nou *inele pentru logodnă*, lucrata din aur de calitate pe care o va alege Onor. client.

Mare Expozițiune de Ceasornice din cele mai renumite fabrici din Europa

Ceasornice de aur, argint, oxidat și nikel, de diferite mărimi, pentru dame, domnișoare și bărbați.

Lanțuri de ceasornice pentru dame și bărbați, de aur de 14 și 18 carate, marcate și lucrata după cele mai noi desenuri și ultima invențiune.—Coliere de aur și argint, pentru dame și domnișoare, cu diferite brelocuri.

Lanțuri de double, argint și nichel pentru dame, d-re și bărbați

Pendule secesion pentru perete diferite mărimi, din cele mai bune calități, cari se întorc la 8 și la 15 zile odată.—Ceasornice de masă și pentru birou cu diferite garnituri, ultimele noutăți. Ceasornice cu diferite muzici și deșteptătoare.

Ultim invențiune.—Ceasornice regulate, care se întorc la 400 zile odată.—Mare alegere de tabacheri, port-țigări și degtare de argint curat și marcat cu diferite gravuri și petre fine. Tabacheri, port-țigări, chibritelnițe și notițe cu creioane de alpaga.

Bastoane de abanos și din lemn englez cu minere de argint curat și marcat.—Bastoane cu minerul de alpaga.

Grandioasa Expozițiune de Argintării

Diferite servicii complete pentru dulceață, pentru cafea, pentru ceai și liquer, lucrata după ultima noutate din fabrica Wuttenberg din Germania. Bogat asortiment de fructiere lucrata după cele mai noi invențiuni. Multe și o bogată colecție de tot ce se atinge de această branșă. Brice, cuțite și cuțitase din renumita fabrică J. Novil & Sohn Scheffk din Anglia.

Cumpăr orice bijuterii și argintării cit de scumpe.—Primește din toate articolele atingătoare de această branșă, a le repara și a le confecționa din nou. Bogat asortiment de cadouri pentru logodne, nunți și sf. Sărbători.

Roag pe Onor. public și Onor. clientelă, a vizita magazinul meu, unde se vor convinge de frumusețea și soliditatea mărfurilor, precum și de prețurile cele mai estine, cu care m-am decis a vinde.

Cu toată stima. **V. S. PAPAȘIAN**
 M. estru Brevetat în Giuvaergie

GEORGE RIGNALL

Constanta, Str. Mercur 1

SE GASESC

PLUGURILE

**CELE MAI SOLIDE
 CELE MAI SISTEMATICE
 ȘI CELE MAI EFTINE
 SEZONU anului 1906**



P. SAPIRA

FURNISOR AL CURTEI REGALE

Stada Carol I.—CONSTANȚA.—Strada Carol I.

CEASORNICARIE, BIJOUTERIE, ARGINTARIE și
 ARTICOLE DE OPTICA

Cel mai MARE și mai BOGAT magazin

din DOBROGEA în

— Articole de BIJOUTERIE și ARGINTĂRIE —

COLECTURA PRINCIPALA a LOTERIEI REGATULUI ROMÂN

CADOURI pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI

Expoziție în permanentă

Unicul Magazin de incredere, unde se fabrică tot felul de bijuterii și se repară orice sistem de ceasornice.

14 LUCRATORI în PERMANENȚA

În magazinul meu se găsesc obiecte de la 50 bani pînă la 4 mii lei bucata.

N.B. Se efectuează comenzi și se trimite orice articol și se alegere, chiar în provincie.

Săpunul de LAPTE de CRIN

Marca „Un CAL de LBMN“

de Bergmann & Co. Dresda

Este și va rămănea judecându-se după certificatele de multumire ce primesc zilnic cel mai eficace dintre săpunurile Medicinale contra Pistruelor precum și pentru a obține o piele moale și trandafirie.

Bucata 1.50.

Depozit la Drogueria Medicinală Alex. Helderbach Constanta, sub hota Regal

LIBRARIE-PAPETERIE

DEPOZIT DE ZIARE

Tipografia D. NICOLAESCU-Constanta

Piața Independenței, stradele Carol și Traian.

Asortată cu caracterele cele mai noi și moderne, cum și mașinele cea mai nouă invenție. Este în măsură a executa tot felul de lucrări atingătoare de această artă, în diferite formate, limbi și culori, cu cea mai mare acurateță, esactitate și promptitudine.

Atelier special de Legătorie de Cărți și Incadrare de Tablouri

Execută cele mai elegante și plăcute lucrări.

CEL MAI MARE ȘI BINE ASORTAT MAGAZIN DE

Librărie și Papetărie

Tipografia Dimitrie Nicolaescu, Constanta